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Historia Colonial de la Isla 
Espanola o de Santo Domingo 

Por AMERICO LUGO 

A la distinguida senora Do. Celeste Femiiidez de 
Castro, por su eficaz cooperadon; y a fray Cipriano de 
Utrcra, por sus valiosas dvestencias. 

SECULAR 
CAPITULO 1. 

Juan LOpez de Cepeda. 

1.- Visita al presidente Maldonado y a los 
oidores Hurtzdo de Salcedo y Escobar.- 2. Ea. 
licenciado Xwita.- 3. .Residencia de Maldona- 
tdo.- 4. Universidad de Santo Domingo.- 0. ln- 
formacion sobre Juan de CasM1anos.- 5. Fis- 
cal Estevez.- 7. Residencia de Cepeda.- 8. Ce- 
peda en Lima, en Panuma y en las Charcas. 

3,- Visita al presidente Maldonado y a los 
aiaores Hurtado de Salcedo y Escobar.- Desem- 
peiiaba el licenciado Juan LOpez de Cepeda el 
emgo de gobernador de Tenerife y la Palma, 
cuando en 21) de Mayo de 1557 se le ordeno que 
fuera s residenciar al presidente y oidores de la 
isla Espanola, (1) y a presidir la Audiencia. (2). 
Presidia esta desde 1552 el licenciado Alonso de 
Maldoixdo. Habia que residenciar a clws oido- 
res: el licenciado Juan Hurtado de Salcedo. 
nombrado dade  el 9 de Julio de 1548, y el doc- 
tor Juan de Escoibar, nombrado e1 17 de Noviem- 
bre de 1i564 en lugar del licenciado Gowora, el 
cual, senalado luego para reemplazar a Zorita, 
no paso a la Espaiiola. A la muerte de Escobar, 
se  le habia reempla7&o inutilmente en 1557 con 
el 1ioenci.udo Juan Cavdlon. Era fiscal el licen- 
ciado Estevez, que ejzrcia el cargo por disposi- 
cion del presidente. 

2- El licenciado Zorita. E1 Baluarte de @ 
Estudios.- "El licenciado D. Alonso de Zonta 

(1) OIBSEbRVACION 
Aunque esto lleva el noiirbre da ,liistorie, no pasa da 

ser una compilacion historica h u d a  en ia cronologia 
Jr en la di,visiva regla cclaaica de lo semLnr y !o eclesias- 
tico; y solo .tiene por obj2to que otros escriban .historia, 
sekcionamIo lo que en ella hlrbicre de historico. Claro 
esta que con el n~etodo sinlplisla empleado q u i  no se 
puede esesibir tina werdadesa histoiia. 

fu.6 nombrado oidor de la Audiencia de Santo- 
Domingo por real cedu!a de 21 de Mayo de 1547. 
X~ercio sil oficio desde principios de Junio de 
1.548, fecha de s u  Ileeada a esta ciiadad, hasta 
Enero de 5550, pues el 17 de ese mes salio para 
Nueva Granada como Juee de Residencia, per- 
maneciendo en el continente hasta R.552. En los 
primeros d k s  de Mayo de ese aiio se enlbamo. en 
Cartajena ;para venir a ocupar nuevamente su 
puesto en la Audiencia, i, despues de un penoso 
viaje, lleg6 a este puerto el domin'go S8 de Agos- 
to .de 1552, azotado p x  los primeros vientos de 
una gran tormenta que castigo la ciudad de San- 
to Domhgo el siguiente dia. Zorita permanecio 
en esta Audiencia hasta comienzos de 1503, fe- 
&a en que fu8 nombrado oidor de la de Guate- 
mala, i a mediados de ese mismo ano se embar- 
e6 para ir  a ocupar su nuevo cargo. En Abril' de 
1;557 .$ue trasladado a la Audiencia de Mexico, 
donde estuvo hasta 1666." (3) En una informa- 
cion de servicios $echa por Zorita en Mexico, el 
ano de- 1562, se afirma que el "hio hacer" una 
fortaleza junto al colegio de la ciudad de Santo 
Dmingo para defender la entrada del puerto. 
Segtin D. W l i o  Tejcra, dicha fortaleza "debio 
estar s i t u d a  en la parte de la costa comprendi- 
da entre el extremo sur de- las calles~Azobispo 
Merino e ,Isabel la Catolica, es decir, donde esta- 
ba el fu&e de San Fernando, segun el plano tb 
b ciudad hecho en 1882. En un plano dibujado 
por D. Tomas Lopez, ~eografo de los dominios de 
S. A l .  (Madrid, 1785), figura el "Baluarte de los 
Estudios". Este nombre lo debio, sin duda, a su 
proximidad al celebre Colegio de Gorion". (4) 
Era Zorita, sordo y sordido. Jurish e historia- -. 
dbr, escritor sin origiiialidad, de el dice nuestro 
ecuanime Pedro Henriquez Urena: "Historiador. 
estimable que tuvo mirca& curiosa lmra la vida 
y costu,mbres de los indigenas de Mexico e hizo 
el primer catalogo de escritores sobre cosas de- 
America." (5) Infra 10 y 12. 

3.- Residencia de Maldonado.- El nombra-. 
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miento de visita'dor le ha,bia sido dado a Cepeda 
en Valladolid a 19 de Mayo d'e 1557. La visita 
comenzo en Santo Domingo, el 3 de Noviembre 
cie l a a s .  r'allecidos los oitdores Hurtado [te Sal- 
.cedo y Escubar, Ttie ,hecha a sus herecleros. 
.hn ella l\ieiicko Iianiirez acuso a doiia a t a -  
lina de Moiitejo, mujer del presidente Mal- 
tfonrdt~, de naber comprado muchas mercaderias, 
priiiclpalniente en 1 5 ~ 6 :  20 quintales de jabon; 
piezas ue holancla que di6 a vender a Diego de 
deirio;  10 pipas de vino que compro a Pero 
1Cuiz tionzalez, etc. Maldonado fue  acusado de 
mantenerse .hanqueteando todos ,los dias de la 
ssnana, de estancia en estancia, habiendo gas- 
tado en banquetes mas de ,veinte mil pesos; de 
anclar a caballo cuando se corrian toros, con la 
capa .bajo el brazo y una gari-ocha en la .mano, 
con gran desautoridacl de su oficio; de haber 
sacado a una menor llamada Beatriz Aclamo de 
casa de sil tutor Juan Daza, y finalmente. de que 
hallandose lista una armada para ir  contra los 
franceses, en quc iba ,por capitan un sobrino suyo 
llamado Juan de Guman,  dejo de despacharla 
por ir  a un banquetr que se le di6 en Guibia y en 
que se rastaron mas de quinTentos pesos. Tal 
descuido dio lugar a que, cuando la armada sn- 
lio. y a  eran inos los. franceses (6).  Esta: acusa- 
vioties, por si solas, arrojan bastante luz sobre 
la vida social de Santo Domingo a mediados del 
siglo XVI, y sobre el caracter de Alonso de Mal- 
t10ii;itlo; el cual gobei.16 no solo en la Espanola 
sino tambien eii los Confines. 

4.- Universidad de Santo Domingo.- Gor- 
jan.- No estara demBs recordar que en e1 lapso 
comprendido cntre el nom'bramiento de Lepeda 
como visitador de la Espanola y la visita, pero 
lodavia dlirante la presidencia de Maldonado, 
fue establecida lo Universidad de Santo Domin- 
go por real cedula dada en Valladolil el 23 de 
Febrero de 1558, la cual dispone que haya cn di- 
cha ciudad un estudio y universidad de todas 
ciencias, que tenga y goce de todos los privile- 
?!os, franquezas y libertades y exenciones que 
tienc y goza el estudio y Universidad de Sala- 
manca, pero quedando como estaba, en materig 
de jurisdiccion, el cstuiiio de donde procedia, sin 
ejecutar la universidad j~urisdiecioii alguna, y 
sin que pudieran gozar los qiie en e8a se gradua- 
ran del privilegio de no pechar, como sucedia en 
SaTamanca. (7). El establecimiento de la univer- 
sidad era tardia consecuencia de la iniciativa (le 
Hernandn Gorjon para fundar un colegjn con el 
titulo de Santiago de la Paz: y a esta universi- 
dad, la iiiiica que hubo en Santo Domingo du- 
rante todo el siglo XVI, fue aplicada la venta 
dejada para clicho colegio mr aquel insigne pro- 
te r tc r  de la ensenanz2 en el Nuevo Mundo. En 
24 de Diciembre de 1659 "se cometio a la Au- 
diencia y a la ciudad el dar ordenanzas, fundar 
caledras i senalar salarios, i se embiaron de aca 
(;Espana) a fray Juan Bustamante i a f ray Re- 
giiialcl~ de Salazar, (le la orden 'de Santo Domin- 
PO, na1.a que leyesen, como personas de letras. 
Fray Reyinaldo no fui. i en su lagar se embio a 
fray Anibrosio Merino." (8). 

5.- Informacion sobre el conquistador Juan 
de Castellanos.- Auto entre partes.- El 11 de 
Liiero de 15.60, bajo la presidencia de Cepeda, se  
hizo en Santo Domingo informacion de los m& 
ritos y sgrvicios de J ,um de Castellanos, "uno de 
los primeros conquisto;dores en las islas Espano- 
la y San Juan de Puerto R i c ~ ,  y en ella fue teso- 
rero y regidor por S. M." (9)- De 1557 es un 
auto entre "Pedro Sanohez de Alegria, fundidor 
de la Casa de Moneda de Santo Domingo, con el 
tesorero de ella Alvaro Arias, sobre que este le 
satisfaga el carbon-que gasto ,para la fundi- 
cion." (a0) 

6.- Fiseal Estevez- ,El 20 de Junio del mis- 
mo ano fue confirmado en el cargo de fiscal el 
licenciado .Estevez, con.lM~(E00 maravedis de sa- 
lario. (11) 

7.- Residencia de Cepeda- Goberno Cepepeda 
la Espanola desde 1558 hasta el 26 de Septiem- 
bre irle L560 en que "paso a1 Nuevo Heino" se- 
gun el compilsdor del documento intitulado Con- 
sejo de India., atribuido al insigne don Antonio 
Roclriguez de Leon Pinelo. (12) S u  residencia 
fue cometida al licenciado Juan de Echagoian; 
pero este procedio tan apasionadamente, que re- 
cusado y deutituido, para reemplazarle nombrh- 
se  el 26 de Abril de 1563 (13) a l  licenciado Alon- 
so Arias cle Hemera que era ya  presidente de In 
Audiencia. Mas Cepeda no paso al Nuevo Reino 
en la fecha indicada por Pine!o. Asi lo demues- 
t r a  fr. Cipriano de Utrera: "Hay una carta de 
Cepeda al rey (14) -habla Utrera,- en que le 
dice que la residencia que le toma el licenciado 
Eclhagoian por 50 dias no tiene termino, y que 
este le tiene odio y manifiesta pasion. Deduce- 
se que en tal fecha ya  gobernaba Echagoian y 
50 y 60 mas dias atrks. Y en otra carta firmada 
por Echagoian creo que el 2 de Febrero de  1562, 
firmado coti Echagoian Pedro Sanchez de An- 
gula y el Dr. Ckeres,  dicen que se le tomo resi- 
dencia a Lopez de Cepeda por Eohagoian, y "no 
s e  fue". En el sentir de Utrera, Cepeda no se fue 
en la esperanza de yue se le diera juez mas jus- 
to, qut lo consiguio, que s e  anularon ios autos 
hechos por Echagoian y que e; nuevo juez ter- 
mino legalmente la residencia que Echagoian 
vicio por su encono contra Ceperla. Y que este 
se fue en 1563." (15) 

8.- Cepeda en Lima, en Panama y en las 
Charcas.- No debe ser confuridido el licenciado 
Juan Lopez de Cepeda (16) con el licenciado 
Diego Cepeda, aquel oidor de los Reyes que par- 
ticipo en 1544 en la deposicion del virrey Nunez 
Vela y en la proclamxion de Gonzalo Pizano 
por gobernador y capitan general, para abando- 
nar a este en 1548, pa sh lo se  a la Gasca; pero si 
debe ser Juan Lopez de C e p d a  el mismo licen- 
ciado Cepeda que. sicndo alcalde de Lima en 
1572, pas6 alli a oidor en t1577, y fue nombrado, 
al  ano siguiente. presidente de Panama, en don- 
de envio a la guerra de los negros y aablaciori 
de la villa de San Miguel al capitan niego Gar- 
cia de Paredes (17) que habia servido desde 1570 
en las armadas de las Indias y se mostro siem- 
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pre digno hijo de aquel Cid moderno que fue a- 
pelli~dado el Sanson de Extremadura. En 1580 
iue nombrado Cepeda para la presidencia de las 
Charcas, sustituyendole en la de Tierra Firme 
el licenciado Pedro Kamirez de QuiIjones;. y (ha 
debido morir en 1602, en que fue sustituido en 
]a presidencia de las Oharcas por el licenciado 
Maidonado de Tomes. (161) 

.El licenciado Alonso de Grageda. 

9. 0idor.- 10. 7Grageda gobierna interinamen- 
te la &panola.- 11. Espacio de tiem,po en que 
que& solo Gragedsi en la Audiencia.- 12. Gra- 
geda, simple oidor del 'L548 a 1556, es residen- 
ciado en 11552. !Competencia con los herederos 
de Iceteta.- 13. Grageda pasa al Nuevo lieino. 
jlGobernO por segunda vez en la Espanola? 

9.- 0idor.- Antonio Raclriguez de Leon Pi- 
nelo, autor, segun Marcos Jimenez de la Espa- 
da, del manuscrito original intitulado Indice ge- 
neral de 10s papeles dcl Consejo de Indias, (19) 
senala al licenciado Alenso de :Grageda por oidor 
en lsa;a8, "aunque no consta, -dice,- de su ti- 
tulo." ('20.) No consta este en ese ano, porque 
Grageda era oidor desde 1543, fecha en que ha- 
bia venido a Santo Domdngo por oidor con el li- 
cenciado Alonso Lopez de Cerrato. Segun el cro- 
nista ,Malo ,  ambos llegaron a esta .ciudad el 
martes primero ide Enero de 111544. (21) En A!bril 
de este ano, escribe el rey a la Audiencia: "He 
holgado de salber la Negada de vos los licencia- 
dos tCerrato y Grageda a esa Isla, porque con 
ella espero sera Nuestro Senor servido, y las co- 
sas de esa Auctiencia uestas en toda buena or- cf' den. . . ." (22) Grage a no perdio el tiempo en 
la Espan01,a: fr. ~Cipriano de Utrera nos lo mues- 
tra en 1547, enriquecxdo y poderoso. "El 2 de 
,Diciembre de 1'&if7-el dean de la hncepcioii, es- 
cribiendo al rey & los procedi~mientos de Gra- 
geda, dice: In la verdead, se tiene por cosa brava 
un oidor que ha cuatro anos que vino a esta is- 
la, haber fabricado una casa que le cuesta sek 
mil pesos e tener veinte esclavos negros en ana 
estancia e otros tantos en su casa que le sirven 
y aparador de plata que aca no hay nadie que 
otro tal alcance". (m) 

10.- Grageda gobierna interinamente la E3- 
panola.- Asimismo ha hecho patente Utrera la 
certeza de que Grageda gobernaba la .isla en 
2548. "El 27 de Mayo de este ano escnbe Gra- 
geda al rey sobre providencias de 'gobierno y a- 
siento hechos con Cristobal Jimenez de Pineda 
dandole licencias "con que d6 fianzas y cumpla 
ciertos capitulos que en nombre de V. M. le he 
mandado guardar." (24) 'Y el 27 de Octubre de 
1548 el mismo Grageda al rey: "En dias pasa- 
dos como yo el licenciado Graigeda hice relacion 
a V. M. estando solo en esta Real Audiencia, se 
ofrecio un Crist6bal Jimenez de Pineda de ir a 
desculbrir minas de .oro en la costa de tierra fir- 
me." (25) Pero su gobernacion interina ha teni- 

do que cesar cuando en 1549 (26.) don Alonso de 
Puenmayor tom6 a la isla con el doble caracter 
de a m i s p o  y presiuente de la Audiencia, aun- 
que sin poder "usar el oficio de presidente," en 
virtud de una diwosicion del 7 de Mayo del ano 
precedente. (27) El 21 de Mayo de 15.47 fueron 
proveidos por oidores los licenciados Bermudez 
Y Zorita; pero en lugar del primero vino el licen- 
ciado Juan Hurtado de Salcedo y Mendoza, 
nombrado el 9 de Julio del ano siguiente. (28) 
Oviedo parece estar en un corazon con Pinelo 
al respecto. "Le proveyeron (despues de la re- 
mocion de Cerrato) de nuevo px  oidores -di- 
c e ,  al licenciado Bermudez 6 al licenciado @- 
rita.. . Pero el licenciado Bermudez mudo de 
propbsito e fue elegido por oidor el licenciado 
Juan Hurtado de Salcedi, y Mendoza.': (29) 
La remocion de &nato ha debido de verificarse 
en 11517 en que fue nombrado presidente de la 
Audiencia de los Confines, (30) estando todavia 
en Espana los procuradores Oviedo y Pena, en- 
viadas por ei Regimiento de Santo Domingo en 
1546 para e!evar alli su queja contra Cerrato. 
Este era ya presidente de los Confines (Guate- 
m&,) el 15 de Junio de 1548, cuando se le orde- 
no seiialase limites al obispado de Nicaragua (31). 

21.- Espnciu de tiempo en que quedo solo 
Grageda en la Audiencia.- Giiando en 1543 Ce- 
rratc, juez de residencia. la tomo a Fuenmayor, 
presidente de la Audiencia.de la isla Espano!a y 
a los oidores Vadillo, Guevara y Cervantes, (32) 
qudaron solos en ;daidha Audiencia Cerrato y Gra- 
geda. (38) Al salir Cerrato para los Confines, 
quedo solo Grageda durante un periodo de un 
aiio mas o menos, el cual guede fijarse entre el 
26 de Agosto de 1547 (34) y el 27 de Octubre de 
1548. (35) 

12.- Grageda, simple oidor del 1548 a 1556, 
es residenciado en 1552. Competencia con los he- 
rederos de Beteta- iColocado de nuevo en 1649 
don Alonso de Fuenmayor en la Zglesia en la 
Audiencia de Santo Domingo, en aquella por ar- 
zobispo, en esta por presidente sin defeuho al 
uso de este titulo, los licenciados Alonso de Gra- 
geda y Alonso de Zorita permanecieron en el o- 
ficio de oidores, salvo el viaje de este al Nuevo 
Reino (ut supra 2). -4 estos dos ultimos y al licen- 
ciado Alonso Lopcz de a r r a t o ,  juez de residen- 
cia, les fuB tornada residencia por el licenciado 
Alonso de Maldonado, presidente de la Audien- 
cia de &nto Domingo y juez nombrado ara es- 
te efecto, en 1551. (36) El nombre del Icencia- 
do Juan Hurtado de Salcedo no aparece en esta 
residencia: ligura en la visita hecha a la Audien- 
cia por el licenciado h a n  Lupez de Cepeda juez 
nombrado al efecto, siendo presidente Maldona- 
do, oidores Hwtado de Salcedo y el Dr. Juan ES- 
cabar, y fiscal, Jhtevez. La visita comend en 
1557 v termino en el aiio siguiente. (37) Del ano 
U5152 hay un auto entre partes, a saber: "los he- 
rederos del licenciado Beteta, vecino que fue de 
'Santo Domingo, con el licenciado Alonso de Gra 
geda, oidor de esta Aiudiencia, sabre derecho a 
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uii solar que compro este al  expresado Bete- 
ta." (38) 

13.- Grageda pam al Nuevo Reyno. i G o h r -  
no por segunda vez en la Espa.no1a.S- Continuo 
Grageda en el cargp de oidor de la Audiencia de 
Saiito Domingo hasta el 9 de Diciembre de 1656 
sil que rue nombraao para ejercer en el Nuevo 
k(eyno igual oficio; reemplazandole el licenciado 
teuro  Sanchez de Angulo. (39) Pinelo senala u- 
na segunda presidencia de Grageda en la Espa- 
nola en 1JbU. Dice: "U licenciado Cepeda que, 
como mas antiguo, presidia en la Espaiiola, pa- 
so al  Nuevo Reyno, i el licenciado Grageda, que 
era oidor del Nuevo Keyno, vino a presidir a la 
Espaiiola, como oydor mas antiguo, con 2000. du- 
cados de  salario, 26 de Setiembre, i titu!o de  oy- 
dor, a 16 de octubre de 1560." (40) iGobern6 
realmente Grageda en esta coyuntura? Fr. Ci- 
priano de Utrera piensa que no, "pu'es no hallo 
forma, -dice,- para encajar a Grageda presi- 
diendo desde 11560 hasta el 2.2 de  E,nero de 1561. 
Esta  fecha es de un iiombramiento, y ya tene- 
mos a 5Echagoian gobernando en 1561, inmedia- 
tamente despues de Cepeda, a quien hace resi- 
dencia. Y como Arias de Herrera ocupo el  lugar 
d e  juez de residencia que tuvo Echagoian, no es 
posible meter a Grageda en el oficio de Presiden- 
t e  una segunda vez." (41) Se puede suponer que 
Edhagoian fue nombrado Juez de residencia 
d e  Cepeda en la misma feoha en que este fue 
nombrado presi,dente en el Nuevo Reyno 
de Granada (o mas bien de Tierra Firme, Gobier- 
n o  de Panama), es decir, el 26 de Septiembre de 
1560; y oue ambas disposiciones han ,debido de 
,ser recibidas en Santo Domingo, al mes, mas o 
menos, de haber sido despachadas, si no hubo 
tardanza. Echagoian era oidor en est.a ciudad a 
la sazon; lo era desde 1557. Lo cierto es que co- 
menzo la residencia de Lopez de Cepeda en 3561 ; 
(42,) y segun Pinelo. "procedio tan apasionada- 
mente, que, aviendole recusado i mandado que 
se  acompanase, Stimamente se le quito en todo 
i se cometio al presidelite Herrera, 26 de Abril de 
1.563." (ut supra 7.) (43) Este  habia. sido nom- 
brado presidente el 2.2 de Enero de  1561, y nara 
aquella fecha h a  debido de encontrarse en San- 
tn Domingo. a donde !habia wasado de Nuwa  
Espana. nombrado nidol. de la Ewanok en fecha 
14 $?e Septiembre de 1555. (44) Su nombramien- 
to  de Presidente h debido de recibirse a fines 
de Febrero o en Mnmn de 1561. Encnntrjlndose 
el licenciado Gmwda,  uara el 26 de Septiembre 
de 1560. en el Nuevo Reyno de  Granada cuando 
Piie nombrado oidor de 1% F,spai;ola oor titi110 de 
16  de Octiibre de 1560, ha  debicln de llerrar 
a Santo Domin.~o a f i n e ~  de este alio. De ser. 
pues. ciertas todns estas , fe~has,  tendriamo.~ que 
a la Ilepada de Gi-ageda a Santo D1orninfro ni la 
resi:dencia de Cepeda habla comenzado. ni xober- 
naba todavia Arias de 1Herrern: y me. en con- 
secuencia. Grageda habria ~odido.  en rigor. en- 
rarKar.w de la pres:denciri de l a  Audiencia de la 
Rswanda desde fines de 11560 hasta fines de Fe- 
brero o hasta Marzo de 15'61, o sea hasta la Ile- 

gada del nombramiento de Alonso Arias de He- 
rrera. Por supuesto, Cepeda habria aguardado a 
la llegada de Grageda para entrega- a este el 
mando. A reserva de nuevos datos, es  atendible 
la opini6n de Utrera, resueltamente contraria a 
la afirmacion .hecha por Pinelo; ya que en el tiem- 
po i d c a d o  por este, un juez de residencia y un 
presidente ocuparon sucesivamente el lugar de 
Cepeda. Utrera supone que la venida de Grage- 
Kia del Nuevo Reino a Santo Domingo no ocurri- 
ria sino en 11564, pues si no aparece en esta ciu- 
dad en todo el ano 15'63, se encuentra aui, en 
cambio, en 11565, negando el voto a Orteg6n 
cuando la Auciiencia quko enviar a este a Ve- 
nezuela, cuyas costas eran teatro de las corre- 
rias de Hawkins. (45) Aparte de la hipotesis 
autorizada ,por Finelo de que Grageda haya go- 
bernado antes de la llegada de  Arias de Herre- 
1.a en 1561, es concluyente la afrmacion de fr. 
Cipriano de Utrera, ,de que Grageda tuvo el man- 
do en la Espanola antes de la presidencia de 
Francisco de Vera (v. infra 67). 

CAPITULO m. 
Juan de Echagoian. 

14. Echagoian, oidor. Pasa a Espana. Su Re- 
lacion  de la Isla Espanola.- 15. Fecha de su Re- 
lacion de la Isla Espaliola.- 16. Opinion de Fray 
.Ciprian,o de Utrera.- !14. Auto entre partes so- 
bre Edhagoian.- 1.8 Cuando goberno Eohagoian. 
Fortaleza de Puerto Plata. Francisco de Zeba- 
110s. 

14.- Echagoian, oidor. Pasa a Espana. .Su 
Relacion de la Isla Espanola- El licenciado 
Juan de Echagoian LI Ochagoyan era oidor de la 
Espanola desde el 29 de Diciembre de  1557. Ke- 
mns dicho que, comisionado en 1,560 para resi- 
denciar a Fapeda, le fue, retirada esta comision en 
1563 (Ut supra 7). En 1'564 fue reemplazado co- 
mo oidor y residenciado por el licenciado Orte- 
gOn, y paso a Espana donde, al cabo de mas de 
un ano, escribio su conocida Relaci6n de la isla 
Espanola .por mandado de Juan d e  Ovando, del 
 consejo de Inquisicion. y la cual ha  sido publi- 
ciida por Pacheco, Cardenm y Mendoza en su 
Coleccion de Documentos Ineditos. Dicka Rela- 
cion carece de fecha. 

:lW.- Fecha de s u  Relacion de la. Isla Espano- 
ia.- Los compiladores citados atribuyen a esta 
Relacion la fecha del 2.2 de A g o s t ~  de 1,561 y di- 
cen que se le acusa a Echagoian recibo de ella 
el 5 de Noviembre del nii9mo ano. Carlos M. Tre- 
Iles, en su Ensayo de Bibliografja de los siglos 
SVI I  p XVIII (edicion de 1907, Apendice), a- 
dopta In fecha sena!ti.da por los coleccionadores 
espanoles. M.% el licenciado Echagoian dice, en 
la misma Relacion reftrid~a, que h a  servido ocho 
anos de oidor en la Espanola y que "hace mas 
tiempo de un ano que estir en 1.a Corte"; que le 
fue tomada residencia, y que el l a  tomo a Cepe- 
d a ;  que err? presic!cnte el licenciado Vera, aue 
eran oidcres Grageda, <Casares (debe ser  Cace- 
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r e )  Y Ortegon, Y que en el momento en que es- 
cribe, se envia a tomar residencia a Caceres y 
a Ortegon. Eclhagoian no podia hablar en 1561 
de residencias que f u e r ~ n  hechas en 1563 y 1564; 
Diego de Vera no fue nombrado presidente sino 
el 11 de Noviembre de 1566 y no lleg6 a la isla 
Espanola a ocilpar su puesto sino en Mayo de 
11567 y no permanecio en el sino hasta Agosto 
de'1568. (Infra 42) Puesto que Echagoian dice 
que han transcurrido mas de nueve aiios de su 
nombramiento ide oidor; puesto que por Pinelo 
consta que fue nombrado oidol- el 29 de Diciem- 
bre de 1657; y puesto, finalmente, que Diego de 
Vera no ocupo la presidencia de Santo Domingo 
sino desde Mayo de 1567, (infra 42) hasta me- 
diados de Agosto de 1568, la Relacion, seguii se 
eomprueba por el texto mismo de ella, no puede 
ser anterior a 1567. 
16.- Opinion de fray Cipriano de Utrera al 

respecto.- Bray Cipriano de Utrwa, doctissi- 
mus omnium en materia de historia colonial do- 
minicana, pone la Ieoha de esa miacion a fines 
del primer semestre de 1568, basandose en las 
fechas de la provisi6n real para que fray Rodri- 
go filanrique volviera a Santo Domingo, y por 
haber gobernado Vera hasta fines de Agosto de 
1568. La afirmacion de Echagoian de que "a 
Caceres y a Ortegon se envia ahora a tomar 
residencia", hace abso!utamente cierta la aiir- 
niacion de la fecha senalada por fr. CZpriano de 
Utrera, porque Ortegon no fue residenciado 
hasta el ano 1,568, y su residexia le fue tomada 
por el licenciado Santiago de Vera, juez desig- 
nado al efecto y que fue nombrado, ademas, oi- 
dor en lugar de Ortegon, despues de los inutiles 
n~mbramien~tos de Rojas ,Carvajal y Azoueta, 
el 19 de Junio de 1568. Refiriendose a la Relacion 
de Echagoian dice fray Cipriano de Utrera que 
"es interesantisima, por comprender numerosos 
puntos de 'historia dominicana. en los que cam- 
pea la mas estricta verdad, como expresion del 
que queria con dioha Relacion tener favorable a 
su causa a aquel monarca severo contra los oi- 
Liores, sus colegas". 

$7.- Auto entre partes sobre Echagoian- 
Echagoian estaba pobre y perdido. Dice "que se 
!e habia procurado todo mal y deshonra': Dudo- 
so parece. sin embargo, su buen cumplimiento en 
el pago de sus deudas. Hay un auto entre partes 
de 1582, "entre Gaspar de Avila, vecino de San- 
to Domingo. y e] licenciado Juan de Echagoian, 
oidor de la Audiencia de dicha ciudad, sobre que 
este pagase la casa en que vivia y pagase los al- 
quileres". (46) 

18.- Cuhndo goberno Echagoian.- Fortale- 
za de Puerto Plata. Francisco de Zebauos.- Di- 
ce don Emi!iano Tejera que "no sabe si Echa- 
goian goberno algun tiempo, probablemente d ~ -  
i m t e  s u  residencia, ni quien fue el que ejercio 
el mando hasta la llegada de Diego de Vera". 
Por la Relaeion de Echagoian se ve que este go- 
berno; pero el que ejercio verdaderamente e! 
mando hasta la llegada de Diego de Vera fue 

Alonso Arias de Herrera. Refiriendose a Puerto 
Plata dice en su Relacion Echagoian, que esta 
villa tenia treinta o cuarenta ingenios y algun 
ganado; que el mando a hacer J l i  una fortaleza 
pequena, de conformidad con una antigua real 
cedula; y que compro para diaha fortaleza cier- 
ta artilleria. "El 14 de. M a n  de 1567, Grajeda. 
Caceres y Ortegon escribieron al rey: ''En otras 
*hemos escrito a V. M. como se #habia comenzado 
la fortaleza de Puerto Plata, y del estado en que 
estaba, y de como Francisco de Zeballos con 
cuidado y voluntad entendia en la obra y habia 
,gastado allguna cantidad de s u  hacienda propia, 
y lo que convendria se acabase y se comprasen 
algunos tiros de bronce gruesos, porque impor- 
ta que en aquella banda haya un puerto fuerte 
y seguro para que los navios puedan cargar en 
el seguramente y se puedan acoger alli sin que 
corsm-ios los puedsn tomar ni ofender. Supli- 
camos a V. M. sea servido de lo mandar proveer 
asi, y hacer merced a Z'rancisco de Zeballos del 
titulo de alcaide de aquella fortaleza. . . . Que- 
da cierto Que durante la ausencia de Eohagoian 
se siguio la c~bra de la fortaleza de Puerto Pla- 
ta''. (47). 

Alonso Arias de Herrera. 

19. Oidor. Presidente. El oidor Sanohez de 
Angulo. Terminacion de la residencia de ,Cepe 
da.- 20. E1 oidor Alonso de Caceres. Ordenan- 
zas de Cufba.- 21. La Universidad y' el dean Ri- 
vera.- 22. Esclavos, letrados y reventas de gene- 
ros.- 23. Pirateria.- 24. Socorro a la Florida. 
Pedro Mendez de Avi1es.- 25. Disposicion sobre 
contrabando.- 26. Disposicion sobre bienes de 
difuntos.- 27. Informacioii de meritos y servi- 
cios.- 28. Autos fiscales.- 219. Autos entre par- 
tes.- 30 Cespedes de Cardenas, fiscal. Lo susti- 
tuye el licenciado Diego de Santiago.- 31. Fe- 
necimiento de! pleito de los Colones.- 32. Te- 
rremoto de 1562. Destruccion de Sa-ago y La 
Vega.- 33. Arias de Herrera pasa a Tierra Fir- 
me. Su muerte. 

19.- Herrera, oid.or; despuk Presidente. Re 
sidencia del oidor Sanchez de Angulo. Termina- 
ci6n de la residencia de Cepeda, ,Era el licen- 
ciado Alonso Arias de Herrera oidor de Nueva 
Espana cuando en 14 de Beptiembre de 16155 fue 
nombrado oidor de la Espanola; y el 22 de Ene- 
ro de 1561 fue nombrado presidente de 1s Au- 
diencia de esta isla, con 2000 ducados de sala- 
rio. (48) Eii Septiembre de ese mismo ano el 
Cabildo y Regimiento pide a S. M. "que se man- 
de tomer residencia al licenciado Angulo (Pedro 
~knchez de Angulo, q3e era oidor, en lugar de 
Grageda desde 11656). poique -del ay grandes 
quexas y agravios que ha hecho quatro a h s  h a  
que esta en esta aeal Audiencia". (49) Y como 
el rey' Ihaibia enviado ya cedula a Cepeda para 
m e  se informase secretamente sobre Angulo, el 
Cabildo !e advierte "que es grande la amistad 
entre el licenciado Angulo y el licenciado Cepe 
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da". Existe iin dvcumento que dice que ia resi- 
dencia le Iue tomada a Anguio en el mismo ano 
de 15bZ; pero en esto hay error, porque en tres 
meses no podia ir la peticion, venir la respuesta 
y ejecutuse lo pedido. "La ejecucion de la resi- 
dencia - d i c e  fr. Cipriano de ~Utrera,- indefec- 
tiblemente se ha de poner al ano de 1563, o a fi- 
nes de 1,562". (150) Prueba de este aserto es que 
el licenciado Eancihez de Angulo era aun oidor 
en 22 de Mayo de 1562 junto con el Dr. Cace- 
res. (51) El presidente Herrera termino asimis- 
mo en 1563 la residencia del licenciado Juan L6- 
pez de Cepeda, la cual habia sido comenzada por 
Echagoian bupra 7). 

20.- El oidor Caceres. Ordenanzas de C u b a ,  
este  oidcr es ei Iamoso Alonso de Caceres y O- 
bando, autor de las Ordenanzas de Cuba habia 
B ~ U O  nomlbrzdo el  primer^ de Agosto de 1559 
oidor de 18 =!udienna de Santo Domingr, en lu- 
gar  del !irendado Cavallon, que no quiso ir  a la 
fispanola. i Suerte f ue 1 Enviado ei doctor Cace- 
res a In Habsna como visitador por la Audien- 
cia de Santo Domingo en 1574, (62) redactd alli 
unas Ordenanzas gara dicha ciudad, Santiago de 
Cuba y !as villas Je Bayamo, Puerto Principe, 
Sancti-Spiritus y demas pueblos y lugares de la 
isla. Consta en dichas Ordenanzas que a su acep- 
tacion por la ciudad de la Habana precedio la 
consulta y pzrecer de esta. No es este en Ame- 
rica unico temprano ejemplo de autonomia mu- 
nicipal, la cual tuvo honda y persistente raiz en 
el pleno derecho que desde el primer momento 
de  la Conquista ejercieron los vecinos para ele- 
gir  el primer ayuntamiento de las po~laciones 
que se fundaran, en caso de que las capitulacio- 
nes guardasen silencio al respecto. Dice Pinelo 
que el oidor Caceres fue suspemiido, nombran- 
dose en su lxgar al licenciado Hernando de Ro- 
bles el 13 de Diciembre de 1573. (53) La sus- 
pension han debido de motivarla los abusos del 
gobernador de Cuba don Gabriel de Montalvo, el 
cual fue enviado por Caceres en calidaa de pre- 
so a [Espaiia. (54) Pero no hay concordancia en- 
tre la fecha del nombramiento del sucesor de 
Caceres en 1573 y la de la visita de Caceres a 
Criba como visitador. !a cual se pone en 1574. 
Segun Alcedo, Montalvo goberno hasta 1576. (55) 
Las Ordenanzas de Chceres no fueron puestas 
en vigor sino en 1641, feoha en que era capitan 
general de la Habana el maestre de campo don 
Diego Vi!lalba. Las Ordenanzas de Caceres han 
sido consideradas como un monumento legislati- 
vo para su &oca. Organizo politicamente los a- 
lylintamiientos de Cuba; prescrilbio el nombra- 
miento & un sindic,~ procurador por eleccion po- 
pular directx: consagro la inviolabilidad del do- 
micilio, y estddecib el referendiim al pueblo pa- 
ra los asuntos graves (56) Vease tambien so- 
bre Caceres infra 61. 

21.- La Universidad y el dean Rivera.- He- 
mos recondado (supra 4) que p3r cedula de 23 
de Febrero dr? 1558 fiie fundada en la cizidad de 
Santo Domingo un estudio de universidad de 
todas ciencias. Recordemos ahora que desde 

1650 habia sido fbundado por cedula del 29 de 
Liiciemore y con los bienes iegaaos por Hernan 
Lorjon, "un colegio general en que se  leyesen 
todas ciencias," cuyas ordenanzas fueron encar- 
gaaas al 'presidente y oidores juntamente con 
ia justicia y regimiento ae ia ciuaau, salvo connr- 
macion aei Consejo de malas. mse co~eg~o ge- 
neral sirvio de as ie~ to  a la universidad, vinien- 
do, pues, a ser aaminietrada h a  y dirigida por el 
cabildo secular. A lo .cual se opuso el doctor Pe- 
dro ae kivera, que era dean ue la iglesia cate- 
dral, y phblico mercader segun Echagoian. Hizo 
relacion al rey "que la ad'ministracion de las dos 
catedras de teologia escolastica y de la de Sa- 
grada Ekcritura de la universidad estaba a dis- 
i,osicion del cabildo y regimiento, no siendo de 
:<u profeeion, por no entender ellos las mate- 
rias y doctrinas Que se leen en ellas", y por ce- 
dula fecha en Madrid a 23 de Noviembre de 1561, 
(57) el rey encargo al amobispo "o venerable 

dean y cabildo sede vacante de dioha i,glesia, vi- 
sitar de aqui adelante la dioha universidad" 
para que bubiese en ella.el recaudo que convie- 
1:e. Como desde la muerte de Fuenmayor, ocu- 
rrida cn 1,554, no habia arzobispo, porque el doc- 
tor Covarrubias, oidor de .Granada nombrado pa- 
r~ sustitutir a aquel, habia sido promovido a 
Ciudad Rod.rigo antes que se le despadhasen las 
bulas, y -*isque el doctor Juan de Salcedo, cano- 
ni,go cle Granada tambien, nombrado en 1660 en 
sustitucion de Covarrubias, se hallaba aun en 
Eapafia y murio luego en 1'56.4 durante la tra- 
vesia, la visita de la Universidad wrrespondia 
al mismo dean doctor Pedro Duque de Rivera, 
el mismo que en 3558 habia pedido que se pro- 
veyera hquisicion en la Espanola, y que en $594 
fuC nombrado obispo de Tierra Firme. 

22.- Ksclavos. Letrados. Reventas de genero.- 
Llegaron a esta isla, en 156.2 ciertos esclavos, y 
fueron tomados como perdidos. (58) El 116 de -4- 
gosto de 1663 se di6 en Madrid una real orden pa- 
r a  que ningun letrado pudiese ser abogado en las 
audiencias de Indias en que fuesen oidores su pa- 
dre, suegro, cunado. hermano o hijo; y en el 
mismo ano fueron foi3madas en la ciudad de San- 
to Domingo las Ordenanzas sabre lbiien gobier- 
no en las reventas de generos. (69) 

23.- Piraterfa.- A ,a ta  epoca corresponde el 
maximun de la pirateria. En 1561 se organizan 
las grandes flotas, espejo en que se reflcja la de- 
cadencia de1 comercio metropolitano en todas las 
indias. Ese ano unos corsarios franceses robz- 
ron mil ducados a Juan de Rojas, que era al- 
guacil mayor de la audiencia de Santo Domin- 
go; y en 1564 se hizo informacion en esta ciu- 
dad sobre los robos que los corsarios franceses 
hacian en aquellas costas. Habiase ordenado 
que "la prohibicion de que ningun navio pu- 
diera viajar solo no se hiciera extensiva a 
los buques procedentes de Santo Dnmingo y 
Puerto Rico, los que continua~rian amparados por 
la ley de 3 de Abril de 111558; pero ya en 13 de 
Julio de 1561. el rey habia mandado que los ofi- 
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ciales de la real hacienda tuvieran cuidado de 
visitar los navios que salieran de la Espanola 
para los reinos de Castilla, y proveer que estu- 
vieran amados  y artillados para que se pudie- 
ran  defender, cuidando de que cuando salieran 
tres o cuatro navios juntos hubiera .uno por ca- 
pitana y se nombrara almirante a quien los otros 
estuviera11 obligados 9 obedecer". (60) En 1566, 
segun Andres Garcia, "se descubrio unos navios 
franceses sobre el Cabo de Tiburon"; y por ese 
mismo tiempo Gerardo Fetu "robo con su nao a 
otras  naos espaiiolas en la isla". (61) 

24.- Instancia de D a  Felipa Colon.- En fe. 
cha 11 de Agosto de 1564 "Da. Felipa Colon, du- 
quesa de la Vega, hija del almirante Don Luis 
Colon, dice qi!e en virtud de capitulacion toma- 
da con su padre, se le habian senalado siete mil 
ducados de renta perpetua que debia pagarse en 
la isla Espafiola con otras diez mil que gozaba; 
pide se cobren estas rentas por los sucesores de 
la casa." (62) 

25.- Buccrro a la Florida: Garibay y Aguirre. 
Pedro Menkndez de Aviles.- Lh una Relacion 
de cosas de la Espaiiola, del ailo 1561 hasta '1568, 
se dice que el capitan Juan de Gnribay Aguirre 
fue con 1500 intuntes a la Florida; en la cual 
iba por general Sanchr> Arciniegas. (63) El 9 de 
Nayo de 1565 se mando preparar en la Espano- 
la 350 hombres de a caballo para socorro de la 
Florida, que se hallaba en manos de. los calvinis- 
tas  franceses. Estos guerreros dominicanos han 
debido de juntarse a los que, con el fin de des- 
truir las factorias fraiicems, traia de Cadiz el 
asturiano Pedro Menendez de Aviles, adelanta- 
do de la FloriJa y gobernador de Ci!ba. A su pa- 
so por S a n b  Domingo, Pedro Menendez Aviles 
presento al ayuntamiento de Sarto Domingo 
unos capitulos acerca del orden y buen gobieriio 
de alli, y en 1566 se tomo testimonio de lo acor- 
dado por dicho ayuntamiento al respecto. (61) 
De 29 de Diciembre de este ano es una carta al 
rey, escrita por Menendez de Aviles sobre forti- 
ficacion -7 defensa de Santo lUomiiigo y Puerto 
Rico (65) 

26.- Disposicion sobre contrabando.- Para 
"cortar ciertos abusos que se venian cometien- 
do", ;por reid orden de 25 de Septiembre de 1663 
se dispuso "que el fiscal de la Real Audiencia se 
hallara presente, junto con los oficiales reales, 
en las visitas de los navios que enqraran a San- 
to Domingo, o salieran para la peiiinsula o Nue- 
va Espaiia, denunciando lo que entrasen abordo 
a mfis !de lo indicado en el despacho de aduana, 
para que duera confiscado a favor de la real ha- 
cienda, previo el castigo de los culpables con tn- 
do el rigor de la ley". (66) 

27.- Disposicion sobre bienes de difuntos.- 
Por cedula de 17 de Junio de 1563 sc ordeno "que 
10s bienes de clifunios aue hubiera en la isla se en- 
viasen a la Casa de Contratacion de Sevilla, co- 
mo estaba dispuesto, empleados en cueros y azu- 
cares, a riesgo de los interesados". (67) 

28.- Informaciones de meritos y servicios.- 
Informaciones relativas a meritos y servicios 
de particulares hicieronse en aquel entonces, en 
la ciudad de Santo Domingo: una en 1562 sobre 
Pedro Alonso Gaiias, el cual paso de la Espaiio- 
la a la Margarita, la cual se hallaba bajo el do- 
minio de Lupe de Aguirre; de donde pudo es- 
capar e irse a Venezuela a denunciar las perver- 
sas intenciones de este. (68) Otra, de feoha 
1563, se refiere a Pedro Carrillo, que tambien 
sirvio e11 Santo Domingo y particularmente con- 
t ra  el mismo Aguirre en la isla Margarita y 
Burburata. (69) Una tercera, feeha 12 de Mayo 
de 1563, expone los meritos y servicios de Lupe 
de Berdeci el Viejo, uno de los primeros pobla- 
dores de la isla Espanola, adonde junto con s\i 
mujer paso con Cristobal Colon. (6%) 

29.-Autcs Fiscales -Hemos mencionado ($u- 
pra 23) el robo hecho al alguacil mayor BL- 
jas. (71) En el mismo a80 1561 fueron procesa- 
dos Gasgar de Avda, sobre estar casadc con dos 
mujeres, la una eii Castilla. la otra en Santo Do- 
mingo; (72) y el clerigo Luis de Fuentes "por 
haber dado muerte alevosamente al alcalde or- 
dinario de la villa del Ceybo Juan de Cidia." (73) 
Otro auto de 1563 se refiere ii la perdida de la 
carga de La Magdalena, en que estaba interesa- 
do un vecino de Domingo llamado Fran- 
c;sco de Soto, por nabcr arribado dicho n a v i ~  
sin registro. (74) 

30,- Autos entre partes. Don Luis Colon.- 
Fue don Luis Col611 fino de los mas porfiados 
pleiteantes de su epoca. Ahora lo vemos litigan 
do en 1561 "para que el situado que se le paga- 
ba en la isla ide Santo Domingo se le satisfacie- 
ra en Tierra Firme". (75) Remos visto a Eoha- 
goian (supra 17) demandado p8r su casero co- 
mo inquilino que no paga. Otros autos se refie- 
ren a Mateo de Osuna con B a l t ~ s a r  Garcia, ve- 
cino uic Santo Domingo, sobre derecho a una es- 
cribania de cabildo; a Juan del Puerto con su  
menor 'Geronimo del Campo, vecino de la mis- 
ma ciudad, para que no se le permitiera wlver  
(1561) ; (716) al capitdn Luis de Angulo con el 
licenciado Montano que fue oidor del Nuevo Rci- 
no sobre que se le pague, su salario por haberle 
traido preso estos reinos a su costa. (1661) (77) 

31.- Cespedes de Cardenas, fiscal. Lo susti- 
tuye el licenciado Diego de Santiago.- El 25 de 
Septiembre de 1563 fue nombrado fiscal el licen- 
ciado CGspedes de Cardenas, por estar impedido 
el licenciado Estevez. (78) Nombrado el 2 de A- 
bril de 1566 fiscal de Nueva Espana, en lugar y 
por muerte del licenciado Cavallbn, le sustituyo, 
en Santo Doniingo el licenciado Diego de San- 
tiago. (79) Cfqedes ejercio el carao de fiscal en 
Mexico hastii el 30 de Abril (le 156.5, en que. sus- 
tituido ~ o r  el licenciado Francisco de Sande, S!? 
le escribio oue, llegado este, hiciera lo que qui- 
siese y por bien tuviesc. (80) Pcro volvio a ocu- 
par el cargo de fiscal cle Mexico en 11558. (81) 

32.- Fenecimienh del pleito de los Colones.- 
En esta &ora fenece el pleito de los Colones con 
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el Estado espanol, pleito iniciado en  1508 por D. 
Diego ~Colon, sostenido despues por su viucta, "la 
desdichada verreina", como ella se apellidaba; 
crurante el cual el fiscal Viiialobos en vano pre- 
tendio quitar de las sienes de ~Cristobal Colon la 
corona de descubridor del Nuevo Mundo para co- 
locarla sobre las de Martin Alonso Pinzon; y que 
iw6uelto al  fin en 1536 por un primer compromi- 
sc, un segurido compromiso luego completo, sin 
que don Luis Colon dejase de promover en  1554 
y 1555 nuevas reclamaciones que solo cesaron en 
11564 para comenzar las interesadas demandas 
con que los su.cesores de don .Luis, ciivididos en- 
t re  ellos, se disputaron los girones de grandeza 
5. de  riqueza que el gobierno espanol habia deja- 
do  en sus mnr.os. 
s.- Terremoto de 1562. Destruccion de las 

ciudades Concepcion de in Vegn y Santiago. "A 
dos dias ldei mes de diziembre del aiio pasado de 
5W, enti-? las ocho y las nueve de la noche, obo 
en  esta ciudad y en los pueblos desta ysla un 
gran temblor de tierra que cayeron m.uchos edi- 
ncios, e ansi en las yglesias e monasterios conio 
e n  las casas particulares de veziiios y en parti- 
cular en la ciudad de la Vega cayo la ygiesia ca- 
tedral que era de piedra la mas fuerte y la mas 
antigua de esta ysla, e la torre ,de ella y lo mis- 
mo en la ciudad de Santiago.. .'' [82) Con esta 
carta, dirigida a] rey el 13 de Febrero de 15b63 
por el presidente Alonso Arias de Herrera y los 
oidores licenciado Eohagoian y Di-. Caceres, el 
historiador fray Cipriano de Utrera ha rectifi- 
cado la fecha del ".sabai;lo 2 de Noviembre de 
'1664", qce era la que corria como correspondien- 
te a1 referido suceso. (S) "La primera. ciudad, 
que estaba en Jacagua, se restablecio donde se 
encuentra, en un hato de la viudz de Minaya, 
entre la desembocadura de los arroyos Nibaje y 
Guraibito; y la segunda, ,donde e s t i  actualmente, 
en la margen meridional del rio Camu, donde 
hzbia una ermita dedica.da a San Sebastian, cu- 
y a  imagen se conseiva en el colegio que lleva su 
nombre". (84) 

34,-Arias de Herrera pasa a Tierra Firme. 
Su muerte.-Goberno el licenciado Alonso Arias 
de Hemera la isla de Santo Domingo hasta el 14 
de Septiembre de 1.565 en que paso por presiden- 
t e  a Tierra Firme, con 450.0 :ducados de snla- 
rio. (85) No sobrevivio mucho tiempo a este 
nombramiento, pues en ,113 de Febrero de 1568 
ya ,habia muerto, y su sucesor en la presiden:ia 
de  Tierra Fiitme, nombrado en esta misma fe- 
cha, fue el licenciado Diego de Vera (8.5) (Tnfra, 
49). 

CAPITULO V. 

Diego de Ortegon. 

35. ~eemplazo  y residencia de Erhap2inn. Ro- 
jas ,Carvajal. El licenciado Azcueta. Santiago~de 
Vera.- 3.6. Ortegon no pas6 a Tierra Firme en 
1566. Deudor del convento de San I"i'aiicis-,o.- 
37. Ortegon no logra ir  por juez a Venezuela.- 
38. Quien goberno de 1565 a 1,567.- 39. Autos 
entre partes: 1 Don Luis Colon y Dofia Mari:i de 

Mosquera.- 40. 11 Don Luis Colon y los herede- 
ros de Nimesa.- 41. Ortegon en Panama y e n  
Quito. 
35.- Reemplazo y residencia de Echagoian. 

Rojas Carvajal. El licenciado Azcueta. Santiago. 
de Vera.- Hemos dicho que el licenciado Diego 
de Ortegon fue  nombrado oidor de la Audiencia. 
de Santo Domingo el 8 de J8ulio de 1564 en lu- 
gar  del licenciado Ec.hagoian, a quien residencia 
ese mismo ano. Dice Pinelo que paso a Pana- 
ma el 26 de Junio de 1966, y en su lugar fue 
nombrado, primera, el licenciado Juan Rojas. 
Carvajal, que no vino; despues fue nombrado e l  
licenciado Azcueta, que tampoco vino; y por u1- 
timo, el 19 de Junio de 1568, el licenciado San- 
tiago de Vera. Pero Ortegon no paso entonces 
a Tierra R n n e  (infra 36). Pinelo, refiriendo- 
se nl tiempo del nombramiento de Rojas y de 
Azcueta, dice que "parece que tambien fue por 
oiclor entonces de la Espanola el licenciado Pe- 
w11On." (87) 
56.- Urtegan no paso a Tierra Firme en 1566, 

Deudor del convento de San Francisco. Al decir 
kineio que Ortegdn paso el 26 de Junio de 1566. 
a 'lierra Firme, solo debe entenderse que en esa 
fecha fue nombrado. "Ortegbn no.se fue cnton- 
ces - d i c e  fr. Cipriano de Utrera.- Consta e n  
el proceso de los Franciscanos y asuntos e inci- 
dencias del comisario fr. ~Rod~igo  ue Manrique, 
que el giiai-dian del convento 'fr. Juan Marquex, 
yu destituido del oficio, y ante testigos, entrego 
a Ortegon el 6 de Agosto de 3567 una esquela en 
que le pedia le devolviera los mil pesos que le 
habia prestado y eran del convento (de San Fran- 
cisco). Por esta causr. Ortegon molesto de alli 
en adelante a fr. Manrique, el cita1 en Noviem- 
bre del mismo ano estaba encarcelado por el pro- 
visor de la pandilla de Ortegbn, so pretexto d e  
causa contra la fe." (88) 

37.- Orlegbn no logra ir por juez a Venezue-. 
la. ",Consta asimisn~o -aiiade Utrera,, que ha- 
biendo hec,ha incursiones John Hawlcins en l a s  
costas de Venezuela, el gobernador (lio licencia. 
a los vecinos para que rescataseii con los ingle- 
ses; .sabido esto por la Audiencia, van a mandar. 
alla un juez: Ortegon quiere i r  de jucz porque- 
asi saldri  de muchas deudas que tiene; y, conlo 
h'ubo discordia entre los oidores con motivo de 
quien habia c?e ser elegido por juez, no fue posi- 
ble eleccion ninguna, y el juez quedo sin elegir- 
se. El 22 de J,ulio de 1,567 el licenciado Santiago 
,del Riego, fiscal, daga cueiita al rey de este ceso, 
diciendo que Ortegon "no se ,parte ni se partira 
,hasta que V. M. mande otra cosa". Anteriormen- 
te  a esta carta, los oidores leiiiaa escrito al rey 
.sobre el mismo asunto de Hawkins, y posible- 
mente por algun oidor en particular contra la 
pretensiog de O~tegon. y este oidor contrario 
era Grageda que cn diferentes cartas escribe 
contw Ortegon. (89) 

38.- Quien Goberno de 1566 a 1567.- 
goberno desde Septiem,bre de 1565 en que fue. 
nom~brado para Tierra Firme Arias .de Herrera, 
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dado que se h e r a  seguido, hasta Mayo de 1567 
en que llego niego de Vera? Creemos que no ha 
pdiao ser Jscnagoian, de quien dlce rinelo en 
su mcime general de los Papeles del !Consejo ae 
Indias, '.que proceuio tan apasionadamente en 
la residencia ue jC;epeda, que aviendole recusado 
i manaaao que se ncompniiase, ultimamente, e? 
Zb de H ~ r i i  ae Lh8, se le quito toa0 i se cometio 
al presidente Arias de Berrera". Ortegon habria 
w a o  ser, por lo 'menos hasta Junio de 1666, y 
acreditaria esie aserto la confianza que revela 
haber siao el substituidol. de &hagoian en la re- 
~idencia de Cepeda; pero era el oidor menos an- 
tiguo, porque Grageaa lo era desde 1 W  y Ca- 
ceres de Uvando, desde 1659. Presumible es, 
pues, mientras el punto no se aclare, que Grage- 
da gobernase interinamente, a titulo de oidor 
mas antiguo, la isla &hpanola, en tanto que Ue- 
gase el sucesor de Arias de Herrera. Esta pre- 
suncion nos llevaria a admitir la posibilidad de 
que el licenciado Alonso de Grageda gobernara 
cuatro veces a saber: la., segun Utrera, y es for- 
mal, en 1548 (supra 10) ; za., segun Pinelo, en 
155'0 (siiprii 13) ; 3a., pura presuncion, entre 
1565 y 1667, o sea entre Arias de Herrera y 
piego de Vera y 4a. en 1571, durante la enfer- 
medad del Dx. Mexia (infra 67.) 
31.- D. Luis Colon. instancias. Autos entre 

partes. 1 0. Luis Colon y Dcna Maria de Mos- 
quela.- Xn 1565 pidio 1). Luis Colon que se le 
facuitase para venuer una renta ae mil ilucad~s 
de diez mil que tenia en Santo Domingo; y en el 
ano siguiente, que se le diese licencia para pasar 
a lsls indias 106 piezas de esclavos. (90) De 1565 
a 1566, sea antes de partirse Arias de Herrera, 
sea UespuCs, son dos autos entre pa tes  que im- 
porta recoger por las personas que en ellos figu- 
ran. De 1565 es el de D. Luis Colbn con Dona 
Maria de Mosquera y Manso de Villared, sobre 
el cumplimiento de una provision. (91) Dona 
Maria ,de Mosquera fue la segunda mujer de 
don Luis Colon: la primera, Doiia Maria de O- 
r o ~ ~ ~ ;  la tercera, Doiia Ana de Castro. Doiia 
Maria de Mosquera es la unica a quien se consi- 
dera legitima: de ella tuvo D. Luis dos hijas: 
Maria, que tomo el ve!o, y Eelipa. que caso con 
s u  primo Diego. ID? Luis Colon solo es celebre en 
los anales de la poligamia. 

40.- 11. D. Luis Colon y los herederos de Ni- 
cuesa. Diego de Nicuesa.- De 1566 es el auto 
entre partes, relativo a los herederos de Diego 
de Nicuesa con e1 almi-nte D. Luis Colon sobre 
cobranza de dos mil pesos de oro. (92) Diego de 
Nicuesa habia pasado a la isla con Ovando. Fue 61 
quien, junto con Sei~ano, pidio y obtuvo el lus- 
tre de privilegios y armas par? la EspdoIa. Dio- 
sele luego la gobernacion de Teragua; y despues 
de mil trabajos llego al puerto de Bastimento% 
al que dio el dulce nombre de Nombre de Dio*. 
Diego a l o n  se negi a socorrerle. Queriendo su- 
jetarse a el los del-2aari6n, va, le prenden y lo 
embarcan para la Espanola en &510 y desaparece 
durante la travesia, en la mar o en Cuba, donde 

andando algunos castellanos cierto dia, hallaron 
este letrero en un arbol: Aqui fenecio el desdi- 
ahado Niouesa. Este eco legendario de sabor ro- 
mantico repercute involuntariamente a distan- 
cia en el irmbito de ni!ectra memoria, mordan. 
do las altas hayas en cuya lisa corteza, segun la 
maravillosa ficcion del Quijote, escribia sus pe- 
nas de amor el desventurado Grisostomo. Comc 
este tipo immaginario fue Nicuesa: galan y ena- 
morado, rico y generoso; tanedor de vihuela y 
':grande homibre de componer villancicos para la 
nouhe del Nacimiento del Seiior"; hidnlguisimo 
espanol en sus penalidades heroicas, y finalmen- 
te un tipo de romance extraviado en la realidad 
de la historia del Descubrimiento de AmCrica. 

41.- Ortegon en Panama y en Quito.- Orte- 
goii habis sido nombmio oidor de Panama en lu- 
cgar del doctor Loarte 193) (s. este punto, v. su- 
pra 35). El 13 de Diciembre de 1573 paso con 
igual cargo a Quito, endonde hizo al ano siguien- 
te, una visita a la provincia de Quixos y privo 
perpetuamente al gobernador Melchor Vaz- 
quez. (94) Ortegon estaba casado con Da. Fran- 
cisca Colh, hija de D. Cristobal Colon, nieto del 
primer almirznte. Disputo esta senora el duca- 
do de Veragua alegando que le pertenecia. (95) 

CAPITULO VI. 

Diego de Vera. 

42. Nombramiento, !legada y partida de Die- 
go de Vera.- 43. 'Fiscales 'Cespedes de Carde- 
nas, Diego de Santiago y Santiago del 'Riego, 
44. El fiscal Santiago del Biego.- 45. Auto fis- 
cal. Informacion.- 46. Historia de las Indias 
por Fernandez de 0viedo.- 47. -&misiones.- 
48. Ei Presidente Vera dispone de la artilleria.- 
49. G r a  artilb el buque que lo lleva a Pana- 
m&- 60 Residencia del presidente Diego de 
Vera.- 51. Caracter de Diego de Vera.- 52. 
Diego de Vera en Panama. Su muerte. 

42.- Nombramiento, llegada y partida de 
Diego de Vera.- El licenciado iDiego de Vera 
fue nombrado presidente de Sanuito Domingo el 
U de Noiiembre de 16%. (96) Llego a esta ciu- 
dad en Mayo de 3567. (97) Solo permanecio alli 
quince meses: en Agosto de 1568 paso por pre- 
sidente a Panama. (N) Por el aiio 1567 se per- 
dio una flota que llevaba a Espaiia mas de tres 
millones en oro, plata y perlas. 

43.- Fiscales Cespedes de Cardenas, Diego de 
Santiago y Santiago del Riego.- El fiscal Cbs- 
pedes de Cardenas paso a Mexico por muerte de 
!Capallon (supra 30), y fue substituido el 2 de 
Abril de E66 por el licenciado Diego de Santia- 
go. (99) Subsituyo a este el licenciado Santia- 
go del Bicgo, que tenia 800 ducados de salario y 
se le acrecentaron 200 ducados el 20 de Mayo de- 
1668. (100) 

94.- El nscal . Santiago del Riego.- Tuvo el 
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presidente Vera un serio disgusto con el fiscal 
Santiago del Kiego, y parece le ofendio, a lo cual 
se refiere muy particularmente el .rey Felipe 11 
en la ceoula del lv de Octulbre de 1.568 en que s e  
nombra juez al presidente Mexia  jara residen- 
ciar a Vera: ''Y porque se nos h a  hecha relacion 
que el dho presidente trato mal de palabra a l  
iicenciacio 8antiago del rriego nuestro risca! desa 
auUienc;a. . . os ynfmnareys muy en particular 
de lo que.. . a pasano y que palabras y porque 
causa. . . " (10'1) El licenciado del Riego f ue sus- 
pendido en la visita y en s u  lugar fue nombrado 
el licenciado Miguel de Piriedo. (1.02) 

415.- Autos fiscales. Informacion.- De 1,567 
hay u11 auto fiscal, con Felipe Merelo, ingles de 
nacion,. sobre 'haber comerciado en Indias siendo 
extranjero; (103) y otro, con el licenciado Juan 
Mendez Nieto, medico y escritor, sobre haber 
pasado a Indias sin licencia. (104) Y del mismo 
ano es una informacioia "de los meritos y servi- 
cios de Pedro Alonso Nino, vecino de la villa d,e 
Moguer, el cual fue cle piloto y maestro de una de 
las naos que llevo Cristobal Colon cuando fue d 
.clescubrimiento del Nuevo Mundo". (105) 

46.- Historia de las Indias por Fernandez de  
0viedo.- El 14 de  Abril de 1568 el Consejo de 
Indias di6 licencia para que se imprimiese la  
Historia de las Inidias por Gonzalo Fernandez de 
Oviedo, fallecido en la ciudad de Santo Domin- 
go el 26 de Junio de 1657, como lo ha sacado en 
limpio el historiador D. Antonio del Monte y Te- 
jada (10.6) enmendando un .error sustentado ZIor 
D. Martin Fernandez de Navarrete, D. Jose A- 
mador de los Rios y otros. A FeinSndez de Ovie- 
do le ,fueron asignados el 15 de Agosto de 1532, 
"treinta mil maravedis c&a aiio porque escri- 
viese las cosas de las Indias (%07)"; y en 15 de 
Octubre siguiente fueron dadas "cedulas pa- 
ra todas las Indias. para que pidiendo Sonza- 
10 Fernandez de Oviedo, a quien se habia man- 
d a d ~  escribir su historia, relaciones de tierras, 
sucesos y otras cosas, se le enviasen." (108) 

47.- Comisiones.- Mas por aprovechar a sus 
familiares y allegados que por ~ u w  necesidad, 
proveyo el presidente Diego de Vera coniisiones 
en su hermano Pero Mendex de Vaca; en el li- 
cenciado Diego de Montemayor, en Miguel Hur- 
tado, y en Alonso de Bazan y Pero Vazquez de  
Mella, estos dos ultimos, intimos amigos suyos. 

48.- El Presidente Vera dispune de la artille- 
ria. El Dr. Vasco de Puga.- Cuando se fue de  
esta ciudad de Santo D.omingo el doctor Vasco 
de Puga, oidor de S. N. en la real auoiencia de 
Mexico, el presidente Vera mando entregarle, a 
titulo devolutivo, cierta artilleria que, pesada 
con romana, monto a veinte y cinco arrobas mas 
cinco libras. Segun Pinelo, Puga era oidor de  
Nueva Espana desde el ano 1557, y ,habia sido 
suspendido por la visita de Valderrama junto 
con el doctor Villanueva; pero en 1 v  de Julio de 
1566 se mando que volviesen a sus plazas. (108) 
Pueden ser exactas o no serlo tales fechas; pe- 
ro  es ebsolutameiit.? cierto qiie el Dr. Puga es- 

tuvo en Santo Domingo del 1567 ai 11568. (108) 
i-or encargo del virrey U. Luis Velasco, Vasco 
de Fuga junto e imprimio en 1563 "un libro de 
Provisiones, cedulas, instrucciones de S. M., or- 
denanzas etc., !para la buena expedicion de los 
negocios y administracion de Ia justicia y para 
el buen tratamiento y conservacioii da las In- 
dias desde 1525 ihasta el presente de 1663. Mexico 
h. fol. goth." (1101) 

49.- Vera iirtilla el buque que lo iieva a Pa- 
nama.- E l  presidente Vera saco tambien arti- 
!!mia de la fortaleza de la ciudad de Santo Do- 
mingo para armar la fragata en que iba por pre- 
sidente a P a n m a ,  llevandose, para guarda de  
ella, dos tiros versos de bronce de a doce y trece 
quintales cada uno. (Ubl) (infra 50.) 
60.- Residencia del presidente Diego de Ve- 

ra.- Embarcose para Tierra Firme el presiden- 
te Diego de Vera a mediados de Agosto de 1568, 
Y por cedula fechada en El Pardo a 19 del mes 
de Octubre del mismo ano fue nombrado juez 
para residenciarlo el presidente doctor Antonio 
Mesia. La residencia comenzo el 14 de Mayo de 
1569 y termino probablemente en 1570. Vera 
fue acusado, ademas de ultraje al fiscal del Rie- 
go, de nepotismo y de toma de artilleria de la  
fortaleza para sacarla de la isla Esto Ultimo 
parecia grave, porque menudeaban los corsa- 
rios, como lo prueba el hecho mismo de  no que- 
rer viajar ni Puga ni Vera en lbarcos desarma- 
dos. Como no parecia persona con poder de Vera, 
Mexia mando que los cargos se notificaran en  
los estrados de la Audiencia. Mateo de Herrera 
contesto, en cuanto al proveimiento de comisio- 
nes en familiares, que Vera lo hizo siempre con 
el asentimiento de toda la Audiencia y que los 
nomlbrados dieron cuenta; y en cuanto a la ar- 
tilleria, que la entregada a Vasco de Puga lo 
fud; por mandado de la Audiencia por oonsenti- 
miento de los oficiales reales y sobre fianzas; y 
que la que Vera mismo llevo a Panama lo fue 
acxbado ya el oficio de presidente y con licencia 
risimismo del presidente y oidores de la Audien- 
cia y de los oficiales reales y debajo de fiadores 
que dio papa devolveria. Defendiole, ademhs de 
Mateo de Herrera, el bachiller Tostado de la Pe- 
na ;  a los cuales s e  substituy6 el licenciado Juan 
Santiago de Vera, que trajo un poder otorgado 
por Vera en PanamZ el 13 de Septiembre de 1569, 
cuando en defecto, como ya se h a  diaho, de Ro- 
jas cie Carvajal y de Azcueta, vino a ocupar el 
cargo de oidor en lugar de Ortegon. Vera fue 
absuelto de  todo cargo y capitulp por el doctor 
Mexla. En feoha 23 de Octubre de 1572 se es- 
cribio a la Audiencia sobre la artilleria que Ile- 
vO Vera a Frinama. (112) 

31.- Caracter de Dieco de Vere.- Tenia el 
presidente Vera, segiin Andres Robolledo, uno 
de los testigos en sn residen$ia, unos cuarenta 
aiios de edsad cuando vino a Santo Domingo, don- 
de t.wo amistades con Dona Juana de Mesa, mu- 
jer de Torres. 11-Iemos visto ya, tratando del fis- 
cal Santiago del Riego, que no se  ponia rienda 
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en la contienda; y era, finalmente, nepotista ade- 
mas. (113) 

52.- Uiego de Vers en Panama. Su muerte.-- 
Hemos dicho que Anas  de Herrera habia pasa- 
do en 2565 por presidente a 'l'iei~a Firme. A su 
muerte, paso a substituir~o a mediados de Agos- 
to de 11568 Diego de Vera, nombrado desde el U 
de Febrcro. (114) Hizo Vera una visita a los ofi- 
ciales de Pucrtovelo, y "fueron privados los tres 
que habia, y no se proveyeron mas, y se mando 
que tuviesen aquellos a cargo los de Panama, 
como lo tenian. (1115) De igual manera que ocu- 
rrio a Arias de Hemera, Vera no sobrevivio mu- 
cho a s u  nombramiento, y en su lugar fiie nom- 
brado presidente de Tierra Firme, el 13 de Ui- 
ciembre de 11572, el doctor Loarte. (116) Por 
inuerte Se &te le substitnyo Lopez de Cepeda 
(supra S )  en  1678. (117) Como se ve, tres pre- 
sidentes de la isla Espitnola, en un iapso bastan- 
t e  corto, fueron tambien presidentes de Tierra 
Firme: Arias de Hemera, en 1560; Diego de Ve- 
ra en 1568; Lopez de Cepeda, cuya presidencia 
en Santo Domingo habia terminado en 1560, cn 
1578 --. -. 

CAPITULO VII. 
Antonio Mexia. 

53. Nombramiento. A ntecedei1tes.- 54. Oido- 
res.- 55. B'isca1es.- 56. Keptesion a la Audien- 
cia. Juego de San Andres.- 5'7. Acueducto. Al- 
varo iV1aldonado.- 58. Pirateria. El corsario 
frances Juan l3ontemps.- 5% Negros.- 60. Au- 
to fiscal con D. Luis Colon.- 61. Autos entre 
partes. 1. Mayorazgo de la familia Fernandez de 
Euenmayor. Buy Fernandez (de Fuenmayor.- 
62. Quienes eran estos Femandez de Fuenma- 
yori 63. Id. 11. El arcediano D. Alvaro de Cas- 
tro.- 64. Id. ILI. Ingenio San Sebastian.- 65. 
Id. N. Alonso de Caceres y Obando (supra 20) .- 
66. Visita de Valdivia. Gaspar del Castillo. (Su- 
pra 52). Diego de Medina.- 67. Muerte del Pre- 
sidente Mexia. Conf,usion. 

53.- Ndmbramienlo. Antecedentes, Segun 
Pinelo, el doctor dntcinio Mexia fue nombrado 
presidente de la isla Espanola en !ugar &e Die- 
go de Vcra, el 18 de Marzo de 1156'7. (120) Sabe- 
mos que el comenzo en 1569 la residencia de Ve- 
ra. Antwiormente, el doctor Mexia habia sido 
oidor de Nueva Espaiia desde 1551; (121) de 
Jli, 'habia ido el 6 de Septiembre de 11555 por oi- 
dar a la ciudad de Santiago de Guatemala, (1.22) 
d o n d e  ya habia sido trasladada la antigua au- 
diencia dc los Confines, y de donde paso por pre- 
sidente a Santo Domingo. 

64.- Oidores. -Eran a la sazon oidores el li- 
cenciado Gragcda (V. infra N. 67), el doctor 
Santiago de Vera (swpra 35) nombrado el 19 de 
Junio de 1'568, y el licenciado Gaspar del Casti- 
llo (infra 66), nombrado el 5 de Noviembre de 
3570 en lugar del licenciado iCorral, (1231, el 
cual, nom~brado el 3 de Noviembre de  1669, ha- 
bia sido promovido a Guatemala antes de que 
fuese a servir en Santo Domingo. (124). 

55.- Fiscales.- El  fiscal Santiago del Rie- 

go ('supra 43) fiie suspendido en 1571 en la vi- 
sita ,de Juan de Valdivia (infra 66), y en s u  lu- 
gar  fue  nombrndo el 26 de Mayo de 1571 el li-  
cenciado Miguel de Pinedo. (1%). 

65.-Reprension a la Audkncia. Juego de San 
Andres ,  Era  el Consejo 'de Indias, compuesto 
desde 1532 de personas graves y provectas, muy 
severo en materia tle regocijos publicos. Ya 
hemos visto los cargos que los testigos de la re- 
sidencia del presidente ivlaldonado se permitie- 
mn formular contra este por su aficion al juego 
de toros. (Supra 5) .  Luego veremos la actitud 
despectiva del Consejo ante el espiritual pasa- 
tiempo de las comedias. Ahora en 1569, el 10 
de Marzo, una real orden fuk #dirigida "al Pre- 
sjdente y Oidores sobre que eviten el andar en 
ciertos regocijos indecentes a su calidad de los 
cargos que tienen". (126) Esta orden iba diri- 
gida contra el inocente juego de San Anclres. 
cuya celebracion desafio las reiteradas ccnsu- 
ras  del Consejo (hasta llegar a nuestros dias. (In- 
f ra) .  

57.Acueducto. Alvaro Maldonado.- En el 
aiio 1572 el visitador Valdivia tomo cuenta a Al- 
varo Maldonado, receptor de las Sisas y Propios 
de Santo Domingo, de la sisa impuesta a esta 
ciudad para traer agua a ella. (U27). (Infi'a 66) 

58.-Pirateria. El corsario frances ~ & n  Bon- 
temps.- Los piratas franceses, ya lo hen~os vis- 
to  (supra 23), continuaron en sus depredacio- 
nes en America, no obstante la paz Sinilada en 
1559 en Chateau Cambresis, 'la cual ni  siquiera 
en Europa fue seriamente respetada. En 1570 
el capitan Juan Bontemps fue a los puertos de 
la Espanola y la Margarita con tres naos. Sal- 
to  a tierra en la Espanola por vengarse de un 
portugues que se le habia opuesto en su asalto 
a la isla de las Conisas y que era criado de un 
vecino de Santo Domingo; pero despues de en- 
t rar  tres leguas, sobrevino una tormenta que 
no le permitib servirse de la srcabuceria, y la 
expedicion tuvo que volverse a los navios, mu- 
riendo Bontemps y treinta o cuarenb indios 
que llevaba. (128). 

59.- Negros.- En 1'569 se hizo actuacion en 
el  puerto de Montecristi por Pedro de Ceballos, 
contador de S. M., "sobre ciertos negros que 
fueron tomados para S. M. de una nao portu- 
guesa que arribo a aquel puerto". (129). 

60.- Auto fiscal con D. Luis Colon.- Promo- 
vi6 un auto fiscal en 1571 Don Luis Colon, Al- 
mirante de las Indias, solicitando "que la Ay- 
diencia de Santo Domingo enviase a Espana 
preso a Hernan Manrique Rojas, gobernador que  
fue de Jamayca". (130). 

61.- Autos entre partes. 1 Mayorazgo de la 
familia Fernandez de Fuenmayor. Ruy. Feman- 
dez de Fuenmayor, Hay autos relativos al ma- 
yorazgo de Fernandez de Fuenmayor: "los de 
1569, de Ruy Femandez d e  Fuenmayor, vecino 
de la ciudad de Santo Domingo, con Melchor de 
Torres, de la imsma ciudad, sobre que se anule 
la venta hecha de un Ingenio por ser de Mayoraz- 



go"; (131) y los de 1572, entre "Felipa Margarita 
de Fuenmayor, vecina de la ciudad de Santo 

Donlingo, con cl mismo Melohor de Torres, de la 
vecindad, sobre entrega de las rentas ide un in- 
genio." (132) Segun Antonio Rodriguei de Leon 
Yinelo y fray Cipriano de Utrera, el arzobispo 
D. Alonso de Fuenmayor h a  debido de  dejar fun- 
t e  litigaron Don Alonso de Fuenmayor, en quien 
dacio mayorazgo; y Pinelo anade que "sobre es- 
quedo, y Da. Felipa Margarita de  Fuenmayor, 
si1 hermana, que compuso el pleito, hijos am- 
bos de Rui Fernandez de Fuenmayor, que pa- 
rece fiie hermano o sobrino del dicho arzobis- 
po, i e] concierto se confirmo, 3 de Marzo de 
1582) ." (133). 

62.-Quienes eran estos Farnandcz de Fuen- 
mayor.-&>. Cipriano de Utera observa al res- 
pecto: "El Alonso de Fuenmayor, en quien 
quedo el mayorazgo, y !a Margarita, su herma- 
na, que compuso el pleito, no pueden ser, ella, 
la mujer de Xodrigo de Uastidas, capitan y al- 
calde ordinario de la ciudad de Santo Domin- 
go que murio el 2 de Octubre de 1568; ni el, el 
Alonso hijo de Ruy el marido de Leonor de Be- 
rrio, que o la rnucrte del contador Alvaro Ca- 
ballero entro en este oficio el ano 1571. Me pa- 
rece que el pleito de 1669 -entre 8 u y  Fernande.~ 
de Fuenmayor, de una garte, y Melchor de To- 
rres, de la otra parte, fue un pleito que sostu- 
vo un yerno contra los suegros; este yerno, 
Ruy, trae su propia Iinea segun el apellido 
Fernandez de Fuenmayor, y si, como dice Pi- 
nelo, el mayorazgo de este apellido quedo en 
Alonso de  Fuenmayor, parece que Ruy era hijo 
dc Alonso en quien quedo el mayorazgo. Por tan- 
to tenemos a Alonso padre de Ruy, y a Alonso, 
hijo de Ruy. Por lo mismo si hubo un2 Felipa 
Margarita, hermana de Alonso el litigante en 
1572, debemos distinguirla de la otra Fclipa Mar- 
garita, mujer de ~Rrxlrigo Bastidas Valdes, que 
caso en 1,591. Creo (por no haber papeles que coii- 
sultar) que se debe tener por cierto, aunque no 
af i rm~mlo categoricamente, que Alonso y Fe- 
lipa Margarita litigantes, fueron dos herma- 
nos, hijos d e  Diego el hermano del arzobisuo 
Alonso de Fuenmayor ; pero si F'inelo. . . . . di- 
ce que ambos eran hijos de Ruy, seria de de- 
sear que en papeles diferentes se conociera 
que hubo aqui ademas de un Diego hermano del 
arzobispo. un Ruy. tambien hermano del arzo- 
hi~ao." (134) Pineln dice que este Ruv "parece 
fu-6 hermano o sobrino de dicho arzobispo." 

63.- Id. 11. El Arcediano D. Alvaro de Cas- 
tro, Otros autos de 1569, "Son los de Balta- 
za.r de Zuiiijga, vecino de Valladolid, con Gabriel 
del Sello, vecino de la ciudad de Segovia, sobre 
que este le entre,gase un deposito perteneciente 
a los bienes del Arcecliano D. Alvaro de Castro, 
difunto en Santo Domingo". (135) 

64.- Id. 111. Ingenio San Sebastian.- '?)e 
1570 so11 los de Jua!~ cle Medina, Racionero de la 
Tglesia .de Santo Domingo, con L,ope del Castillo, 
vecino de la isla Espanola, sobre el derecho ti la 

mitad del Ingenio San Sebastian clcl Valle, situa- 
do en la ribera de Nizao". (136) 

65.-Id. IV. Aionso Caceres y Obando. (Supra 
201.- Del ano 1572 sun los autos "eiitre Eedro 
de Tamayo, vecino de !a ciudad de Sevilla, con el 
el Dr. Alonso de Chceres y Obando, oidor que 
fue de la Audiencia de Santo Domingo, sobre 
que este juzgo mal en las sentencias que dio 
contra el dicho Tamayo en un pleito seguido en- 
t re  partes". (137) 

66.- Yisita de Valdivia. Caspar del Castillo 
(supra 54) Uiego de Medina.- (69) En 1570 fue 
cometida al licenciado Juan de-Valdi~ia la visita 
de la Audiencia. "De esta solo se halla una pieza 
con 11 fs. que comprende dos cartas y copia de 
dos Rs. cedulas, escritas a S. M. por el visitador, 
dando cuenta de los procedimientos de algunos 
Ministros y abusos de que era necesario tornar 
providencia". (1313) Hemos indicado como res& 
taidos de la autoridad ejercida poi cl visitador 
Valdivia la suspension del fiscal Del Riego en 
1571 (supra 55) y la rendicion de cuenta por 
Alvaro Maldonado de los proventos de la sisa 
del agua (supra 57). Senalaremos ahora las cuen- 
t as  tomadas en 1571 y 1572 al oidcr Gaspai- del 
Castillo durante su actuacion anal en el oficio de 
Juez de bienes de  difuntos; (113!) y a Diego de 
Medina, Receptor de 13s sisas y propios de San- 
to Domingo, impuestos para la paga de la tro- 
pa. (140) Y finalmente durante l a  visita de Val- 
divia se di6 el ,grave paso de mandar los oido- 
res prender y enviar a Espana al arzobispo de 
Santo Domingo. (Ecco). 

67.- Enfermedad' del presidente Mexia.- 
Grageda toma el mando como oidor mas anti- 
guo. (supra lo).- Dice fr. Cipriaiio de Utrera 
que "a lo largo del ano 1571, Mexia no apai'ece 
firmando cartas, sino Grageda en primer lugar; 
lo que da sospeaha al  critico para intentar la p- 
sibilidad de recibirse como cosa llana que Mexia 
hizo cama largo tiempo y despues murio. P'or- 
que es claro que a cualquiera le acaece hacer ca- 
ma meses enteros y al cabo morir, lo que de or- 
clinario no se tiene en cuenta en la narracion 
historica si no se halla asi en los papeles". (141) 
De ser cierto lo aseverado por Pinelo (supra 13) 
en 1561, no seria imwsible que este fuese el 
cuartu gobierno de Grageda en nuestra isla. "A- 
parece gobernando Grageda despuds de  Julio de 
1569. durante la imposibilidad del Presidente 
Mexia, que guardo cama mucho tiempo y murio 
En la fecha citada, M~?xfa firmo a favor de las 
monjas de Regina; y firmo todavia la' provision 
de 218 de Agosto del mismo ano, por ia cual la 
Real Audiencia nombro por gobernador de Ve- 
nezuela a Francisco Hernandez de Chavez, na- 
tural de Truxillo y vecino de Santo Domingo, 
donde estaba casado con una hija de Giwieria. 
Pero es  indiscutible aue en el andar de los dias 
y progresar la enformedad, Grajeda, como oidor 
mas antiguo, tuvo completo el mando". (142) 

68.- Muerte del presidente Mexia. Confusio;n. 
Para Pinelo, el presidente Dr. Antonio Mcxia 
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ha debido morir, a mas tardar, a principios de de Alonso de Caceres con motivo de la suspen- 
1572; segun todas las probabilidades, durante la sion de este csupra 20 y 64), y que paso 
visita de Valdivia. Me parece que sc confun- poi- alcalcle a Mexico Este oidor licenciado 
de (143) al Dr. Mexia, presidente de la Espaiio- Mexia debe de ser el que fije iiomLrado oidor de 
la con el licenciado Mexia, oidor de la Espanola nueva Espana en 1551, (144) y murio en 1074 
nombrado en 1574 en lugar de Hernando lde Ro- mientras pasaba del Rio de Hacha a la isla de 
bles que habia sido nombrado en i373 en lugar Santo Damingo (infra 77). 
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